

СЕКРЕТНОЭкз. № *260*

Lietuvos TSR

Литовская ССР
 УПОЛНОМОЧЕННЫЙ
 КОМИТЕТА
 ГОССВЯЗЬСНОСТИ
 ПРИ СОВЕТЕ
 МИНИСТРОВ ЛССР
 в г. КАУНАС
 13.. *Майбрд* 1966 г.
 № 205
 г. Каунас

НАЧАЛЬНИКУ 1 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ
 ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР - ПОДПОЛКОВНИКУ-

товарищу НАРАСУ А.И.

гор. Вильнюс.

На № 2/I-7213 от 15.XII.1965 года. Бисарбов

По делу "Седого", подозреваемого в принадлежности к агентуре бывших германских разведорганов, активно использовался агент "ДАШКУС", однако материалов, дающих основание подозревать его в принадлежности к агентуре немецких разведорганов, добыто не было.

По сообщениям агента "ДАШКУСА", "Седой" ведет замкнутый образ жизни, увлекается рисованием, делает репродукции с картин известных русских и итальянских художников, много читает художественной литературы и имеет большую домашнюю библиотеку. Кино и театр посещать не любит, даже не имеет телевизора, считает, что нет хороших телевизионных передач.

Во время проведения операции "Неман" через агента "ДАШКУСА" в допустимой степени были засвеченны проводившиеся воинские учения с техникой и прохождение их через Каунас, в расчете на то, что данное мероприятие вызовет у "Седого" определенную реакцию, но к учениям "Седой" интереса не проявил.

На рассказ агента о том, что намечается передвижение воинских частей "Седой" с усмешкой заявил: "Как бы там не было, но через Каунас дорога во Вьетнам не ведет."

СЕКРЕТАРИАТ КГБ при СМ ЛССР

Вход. № *31. З84*

14. 12. 1966.

В этот же период времени за "Седым" и его квартирой устанавливалось круглосуточное наружное наблюдение, но выхода "Седого" из квартиры в ночное время зафиксировано не было, новых связей не выявлено.

С целью выяснения вопроса, изобличался ли "Седой" в 1941-44 годах немцами как бывший агент органов госбезопасности и предпринимались ли ими действия по его переворовке, в октябре месяце 1965 года санкции руководства КГБ при СМ Лит.ССР с "Седым" проведена обстоятельная беседа, в процессе которой предъявили трофейный немецкий документ, составленный по его личному делу, как агента органов КГБ, в августе 1941 года Управлением тайной полиции гор.Кенигсберга.

"Седой", внимательно ознакомившись с данным документом, заявил, что его, как агента органов КГБ, немцы действительно могли бы расстрелять, но по неизвестным для него причинам немцы ни разу об этом его не спрашивали и бесед на эту тему не вели.

"Седой" заявил, что за весь период оккупации немцами гор.Каунаса он немцами никогда не задерживался, не допрашивался. В действиях немцев он якобы не замечал, чтобы они за ним следили, изучали или вообще интересовались его личностью. По сообщению агента "ДАШКУС", "Седой" во время войны встречался с немцами на квартире у своего сослуживца ЯНУЛИСА Робертаса.

"Седой" очень серьезно отнесся к данной беседе и высказал мысль, что если кто-либо обратится к нему от имени иностранной разведки в настоящее или последующее время, он немедленно поставит в известность органы КГБ, так как, по его выражению, он только у органов КГБ будет искать для себя спасения.

Объективность заявления "Седого" о том, что он немцами не вызывался и не допрашивался как довоенный агент органов госбезопасности проверить не представилось возможности.

В практике работы якобы встречались аналогичные случаи, когда немцы не предпринимали никаких действий по отношению к довоенным агентам органов госбезопасности, личные дела которых в первые дни войны были ими захвачены.

В частности, подполковник тов. ДУШАНСКИЙ рассказал известный ему факт в отношении агента (разрабатывается 2 отделом 2 Управления), личное дело которого так же находилось в Кенигсберге, составлялась справка и он якобы не опрашивался немцами. Псевдонимы других агентов, оказавшихся в аналогичном положении, тов. ДУШАНСКИЙ не помнит.

При беседе "Седой" рассказал, что он весь период войны проживал в г. Каунасе в собственном доме, беспрерывно работал в торговом Управлении. Из сослуживцев "Седой" назвал торгового советника, профессора ЮРГУТИСА и начальника торгового управления ПАЯУИСА, которые в конце войны были репрессированы немцами.

Нами установлено, что в период оккупации немцами гор. Каунаса в торговом управлении вместе с "Седым" работали: начальником делопроизводства БАЛАНДА Тадас Раполо, 1887 года рождения, секретарем ПЕТРОНЕНЕ Регина, ныне проживающие в гор. Каунасе и бухгалтер-ревизор ЯНУЛИС Робертас, 1908 года рождения, работающий бухгалтером в Ионишкельском Райпотребсоюзе.

В связи с тем, что деятельность "Седого" во время немецкой оккупации полностью не исследована и его объяснение

28

- 4 -

по данному периоду вызывает сомнение, считаем целесообразным с вышеуказанными лицами провести беседы и выяснить систему контроля со стороны немцев за работой торгового управления, как часто и для каких целей они посещали управление, с кем из сотрудников учреждения имели деловые контакты.

В этих беседах наряду с указанными вопросами будет выяснена деятельность и поведение "Седого" во время работы в торговом Управлении, его взаимоотношения с сослуживцами, были ли случаи репрессий немцами советских граждан из числа работников торговли, с тем, чтобы проверить не причастен ли "Седой" к возможно проводимым немцами репрессиям.

С учетом вновь добытых материалов с "Седым" будет проведена повторная беседа для внесения полной ясности по периоду его работы в торговом Управлении.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ.ССР
В ГОРОДЕ КАУНАСЕ- МАЙОР -

Джанкаль

(ВАЙГАУСКАС)

НАЧАЛЬНИК I ОТД.АППАРАТА УКГБ ПРИ
СМ ЛССР В ГОР.КАУНАСЕ- МАЙОР -

Седов

(СЕЛЯНИНОВ)